关桥乡2023年度法治政府建设情况报告

县人民政府：
关桥乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，全面贯彻落实区、市、县关于法治政府建设的重大决策部署，推进《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》落实，为全乡经济社会发展提供法治保障。现将我乡2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措及成效
（一）强化领导，建立健全体制机制
关桥乡党委、政府始终把依法治乡作为一项重要工作来抓，做到领导重视，工作有力。坚持以制度建设为突破口，制定依法治乡工作方案和普法计划，从组织领导、目标任务、责任分解、工作措施、绩效考评等方面，对法治创建工作进行了全面规划。坚持把法治建设纳入经济社会发展规划，列入乡党委决策议事的重要议程。成立了由党委书记任组长的依法治乡工作领导小组，明确领导小组办公室统筹协调全乡法治创建工作，形成全乡共同参与法治创建工作的格局。
（二）深入学习，提升依法执政水平

将法治教育纳入党委理论学习和领导干部理论学习计划，对全乡2023年度领导干部学法用法工作做出了具体安排，确保领导干部和全体乡干部学法全覆盖。组织全乡干部观看了普及法律知识宣传片，进一步提高干部学法用法的自觉性，确保执法公正公平，推进了法治乡乡创建工作的深入开展，全面提升自身法治水平。截至目前乡领导班子成员召开理论学习中心组、党委理论学习中心组集体学法12次，干部职工集体学法19次，自学法律法规32部，通过学习加深了乡、村干部职工对法律知识的理解和掌握，通过学习使干部牢固树立法制观念，时刻坚持依法行政，自觉做到不违章、不违纪、不违法。把守规矩体现在依法行政中，做到讲法制、不逾越；把守规矩体现在工作推进中，做到讲程序、不越位，为各项工作的顺利开展奠定了坚实的基础。
（三）创新管理，培养农村“法律明白人”

为推进农村治理有效，建设平安和谐关桥，我乡根据《海原县深化“法律明白人”培育工程实施方案》要求，创新管理模式，积极培养农村“法律明白人”，参与推进乡村“法律明白人”培养工程的实施，在村“两委”干部、人民调解员、致富带头人、网格员等人员中选拔培育“法律明白人”骨干33名、“法律明白人”131名，集中统一组织培训，并纳入志愿者管理体系，充分发挥“法律明白人”在普法宣传、法律服务、纠纷化解和依法治理中的作用。参与指导村规民约和新时代文明实践积分超市兑换实施细则的制定，在教育引导群众实现自我约束和自我管理上发挥司法职能。 

（四）深化治理，推动社会和谐发展
一是完善社会矛盾排查化解综合机制。目前已经建立了专兼结合的人民调解员队伍，乡、村人民调解委员会建成覆盖率100%。截至目前，全乡两级调解委员会调解矛盾纠纷168件，调处率达100%，调处成功率达99%。没有出现民转刑案件的发生，没有发现涉黑涉恶线索。进一步发挥信访与人民调解工作在化解基层社会矛盾纠纷中的积极作用，及时化解群众来访中反映的问题，有效的为当地党委、政府化解了矛盾，维护了百姓的合法权益。二是实现村“法律顾问”全覆盖。我乡现11个村均配备了法律顾问，覆盖率达到100%，为群众和基层组织提供法律意见咨询、开展法治宣传教育、提供法律服务指引、参与矛盾纠纷化解、协助做好村自治管理等方面发挥了重要作用。三是加强全乡特殊人群管控。综合考量社区矫正对象的犯罪情况、悔罪态度、社会交往情况、日常表现等因素，科学评估、按照分类管理、分级管理、分阶段管理的原则，依照宽严相济刑事执行政策，切实做到精准管理。目前我乡在册社区矫正对象共4人，均为二级管理，其中交通肇事罪1人、组织、领导传销活动罪1人、诈骗罪1人、危险驾驶罪1人。以案教学，多措提升质效，共组织矫正对象集中教育学习14次，开展个别教育谈话140次，开展警示教育活动4次，签订遵纪守法承诺书3次。创新公益活动形式和内容，培养矫正对象的集体观念和纪律意识。严格月走访，深入了解矫正对象家庭情况，摸排纠纷，及时制定措施，帮助解决困难。
（五）行政执法工作开展情况
1、加强队伍建设，打造服务型执法队伍。一是根据司法局工作安排，组织综合执法办公室符合条件的人员参加执法考试，2人取得了执法证件，为我乡开展执法工作注入的新鲜动力；二是积极组织综合执法办公室人员参加由县应急管理局、县司法局举办的业务培训共6次/6人次。三是组织综合执法办公室人员开展《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国禁牧封育条例》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政诉讼法》等法律法规的学习，熟悉掌握赋权的50项行政处罚、13项行政检查、4项行政强制、1项行政征收，不断提高执法干部队伍的法治思维和依法行政、依法履行的能力和水平。

2、提升巡逻次数，行政执法工作取得新突破。一是建立常态化机制，定期对我乡禁牧封育工作进行巡查，共开展行政执法工作55次，出动执法人员200余人次，执法车辆上百余车次；并严格按照，立行政案件17起，办结行政罚款案件11起；另外3起案件按照《中华人民共和国行政处罚法》的程序规定正在办理当中，当场处罚案件13起，上交罚没款24100元。拆除简易羊圈14座。二是严格按照《宁夏回族自治区禁牧封育条例》《海原县乡镇行政执法事项清单》，对在禁牧区域偷牧放牧进行严格教育批评和处理，立案查处禁牧封育案件15起，当场处罚13起，对29名违反禁牧封育条例的群众进行行政处罚，拆除简易羊圈14座，罚没款28200元。三是组织各村开展“禁牧封育专项会议”，安排部署落实禁牧封育工作，推进乡、村两级齐抓共管禁牧封育工作新局面。四是加大对各村环境整治工作检查力度，对未按照要求倾倒、处理垃圾的村部，拍照后督促其进行整改，促进美丽村庄建设。

（六）广泛宣传，提升民众法律意识
为提高全民法制观念，增强人们的法制认识，深入推动依法治理工作，进一步落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”的责任制，履行普法职责。我乡采取社会治安综合治理与普法教育相结合，与创建民主法治示范村相结合工作措施，在全乡范围内开展普法强基补短板专项行动，将专项普法工作积极融入基层社会治理体系。压实村级工作责任，发挥村级综治中心平台作用，做到“一村一警、一村一调解”。统筹整合普法资源力量，实现专项普法与日常普法有机结合、互为补充，同时采用“服务+普法”“调解+普法”的工作模式，实现法律服务、矛盾调解普法率100%。坚持和发扬新时代“枫桥经验”，将专项普法贯穿矛盾纠纷大排查大化解、特殊人群服务管理、婚恋家庭纠纷排查化解等工作中，实现普法与矛盾调处化解、疏导稳控一体化推进，着重开展了形式多样的普法宣传活动。截至目前，2023年以来，全乡上下共摸排矛盾纠纷300余次，排查纠纷数152起，化解151起，成功率99%，开展现场法律咨询活动500余人、提供法律援助8人次，开展法治讲座和法治宣传活动共14次、在解决群众急难愁盼问题过程中不断增强群众获得感。

二、法治政府建设存在的不足和原因

我乡在依法治乡方面虽然取得了一定的成绩，但离建设法治社会的要求还有很大的差距，主要表现在以下几个方面：一是普法教育工作覆盖面不够广，群众领会能力低，法制观念淡薄，真正知法、用法的群众不多。二是普法力量不足，个别村干部文化水平较低，对于依法治县工作适应较慢。三是运用法治方式解决问题能力不足，新形势下对领导干部和执法工作人员的工作要求越来越高，当前的依法行政培训内容、培训方式需要进一步规范增强。
三、下一年度推进法治政府建设的主要安排
我乡将继续深入学习贯彻法治思想，全面贯彻落实区、市、县法治建设有关会议要求，按照“八五”普法要求继续深入学习，全面抓好依法治乡各项重点工作。
一是推进规范化建设，增强依法行政意识。坚持领导干部带头学法，继续坚持中心组集体学法、领导干部法制讲座、重大决策前学法或法律咨询等制度，使领导干部法制学习制度化、规范化。坚持以考促学，不断强化领导干部学法用法工作。
二是完善行政执法制度，规范行政执法行为。加强规范行政执法行为和提高行政执法效能的制度建设，以制度规范行为，以考评落实制度。强化执法队伍培训，迅速适应在新的执法体制环境下开展行政执法工作，提高依法行政工作能力，推进行政执法体制改革创新目标实现。规范行政执法行为，确保法律、法规的正确实施，针对本单位工作人员，积极开展各项普法教育。
三是加强法治教育宣传，营造浓厚学法氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多种形式的法制宣传活动，面向全乡认真开展法律法规咨询和解答工作，进一步提高全乡公民法律素质。建立完善领导干部和行政机关工作人员学法制度，加强法制教育培训，不断提高行政执法队伍的整体素质。加强依法行政宣传，增强人民法律观念意识，为推进依法行政，建设法治政府营造良好的社会氛围。依拖主题教育，关桥大讲堂，将法治讲堂与主题教育相结合，邀请法律顾问、调解能手、优秀法律明白人等来开展普法宣传、法制教育、就业培训等。
四是强化为民服务意识，提升服务能力水平。牢固树立“守土有责，保一方平安”的政治意识、大局意识，以群众的幸福感、安全感和满意度为根本目标，优化社会管理职能，充分发挥法治在社会建设中的规范、保障和促进作用。优化公共法律服务供给。不断加强业务学习，牢固树立“热情服务、快捷高效、清正廉洁、规范运作”的服务宗旨，在遵守法律法规的前提下热情服务基层。
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