海卫健发〔2021〕203号
关于印发《海原县卫生健康局2021年度“政府开放日”活动实施方案》的通知
县城各医疗卫生单位，各乡镇（中心）卫生院，社区卫生服务站：

现将《海原县卫生健康局2021年度“政府开放日”活动实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

海原县卫生健康局

                              2021年10月18日

（此件公开发布）

海原县卫生健康局2021年度“政府开放日”活动实施方案
根据《关于印发海原县2021年“政府开放月”系列活动实施方案的通知》（海政办发〔2021〕80号）文件要求，为全面提升基层政务公开标准化规范化水平，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，让更多社会公众知晓了解，认同支持公安工作，真正使人民群众走进机关、了解机关、评价机关、监督机关、支持机关，增强机关工作透明度、开放度，形成推进机关建设、转变工作作风、提高工作效能的倒逼机制，局党委研究决定开展一次“政府开放日”系列活动。

  一、指导思想

    坚持以服务大局、服务群众为目标，认真落实区、市、县关于推进基层政务公开标准化规范化工作决策部署，积极推进开放式行政治理，把政民互动作为基本形式，把公开透明作为基本原则，通过“政府开放日”系列活动，搭建卫健机关与群众之间的沟通桥梁，增进彼此理解与信任，提升卫健公信力、凝聚力和执行力。
    二、组织领导 

为切实加强对“政府开放日”系列活动的组织领导，确保活动有效开展，特成立2021年度“政府开放日”活动领导小组。

组  长: 郝新城  卫健局党委书记、局长

副组长: 田进生  卫健局党委委员、副局长

张志春  卫健局党委委员、副局长

马忠玉  卫健局党委委员、副局长

    综合办公室、县城各医疗卫生单位、乡镇（中心）卫生院、社区卫生服务站主要负责人为领导小组成员。领导小组下设办公室，办公室设在综合办公室， 由综合办公室主任张鹏鸿兼任办公室主任，具体负责活动的组织协调工作。 

    三、活动时间 

    拟定于2021年10月中旬 

    四、参与人员 

    邀请社区（村镇）群众代表、个体工商户、企业代表，各级党代表、人大代表、政协委员等约20名，参加“政府开放日”活动。 

    五、集合地点 

    全体参与人员于活动当日下午14：00时在县卫健局大院集中。
六、活动内容 

（一）开放点：1.参观海原县人民医院重点科室分布，介绍门诊一站式结算流程、远程会诊系统、ICU（重症监护室）、NICU(新生儿重症监护室)、透析室等重点科室开展情况（负责人：重点科室负责人）；2.参观海原县卫生健康局政务服务窗口，介绍出生证、医师注册、护士注册操作流程（负责人：杜小荣）。
    （二）座谈。

1.应邀代表提出意见建议；

2.局主要领导作表态发言。
    七、活动流程 

14：00时在县局大院集合→14：30到海原县人民医院，介绍门诊一站式结算流程、远程会诊系统、ICU（重症监护室）、NICU(新生儿重症监护室)、透析室等重点科室开展情况（约30分钟）→15：10到海原县卫生健康局政务服务窗口，介绍出生证、医师注册、护士注册操作流程（约30分钟）→15：40到局机关四楼会议室召开座谈会→16:30活动结束。 

    八、工作要求 
    （一）要提高认识。开展“政府开放日”活动，既能建立医护人员与群众沟通的桥梁和纽带，也能展示卫健机关良好形象。各相关单位要从高重视此次活动，活动期间全体人员要规范着装（常衬），要紧密结合本部门工作实际，将“政府开放日”各项活动落到实处，确保“政府开放日”活动扎实有序开展。 

    （二）要精心组织。领导小组办公室要做好与各部门的对接和活动协调等工作，综合办公室要做好活动期间车辆、饮用水等保障工作，其他各相关单位要根据活动要求精心组织，确保活动安全有序高效进行。 

    （三）要强化宣传。宣传组要全程参与，收集活动的图片和文字材料。综合办公室要加强与县委宣传部、县广播电视台部门的沟通协调，要通过新闻媒体、微博、微信及电视、网络、手机报等，多角度、全方位、立体化宣传，为活动造势，促进公众安全感和群众满意度的提升。 



